

辅导填报高考志愿动辄收费上万 有的“专家”培训三四天就能上岗

新华社 刘娟 郑天虹 宋佳

“专业名师辅导填报志愿,让你的孩子不浪费一分”……随着2019年高考志愿填报即将开展,高考志愿规划、填报辅导广告铺天盖地。

“新华视点”记者调查发现,高考志愿填报辅导市场火热,收费多在数千元至上万元,甚至有高达5万多元的“天价”套餐。不过,辅导人员水平参差不齐,有的仅培训三四天就能速成上岗,有的考生在机构辅导下填报的志愿并不靠谱。

高考志愿填报市场火热, 一份方案动辄上万元

记者近日来到志愿无忧网北京总部。一大早,前台接待处已经有五六位家长和学生在等待,几间咨询室都正在进行专家面谈。

“大部分专家的咨询名额都报满了,很多家长提前一年就签合同了。”志愿无忧网的客服告诉记者:“我们很早就进学校举办讲座,海淀、西城的重点学校都去过。”

河北省玉田县一名考生告诉记者,班上超过七成的家长都找机构做咨询,有的家长在高考前几个月就签约了,“谁都希望能顺利上个好学校。”

目前,不仅有志愿无忧网等很多专门针对高考志愿填报辅导的机构,学而思等一批传统教育机构也开发了高考志愿填报辅导业务。业内人士告诉记者,随着高考改革推进,考生面对大学和专业的选项越来越多,可能性很多,如何综合判断提出最优方案,成为急迫需求。

记者调查发现,机构提供的服务基本上分为两类:收费几百元的数据卡;收费数

千至数万元不等的一对一专家辅导。

记者进入一个高考志愿QQ群。该群号称公益解答志愿填报问题,实际却是向群内家长推销300多元一张的数据卡。据称,数据卡依据近三年高校和专业的录取分数、排名,通过机构研发的算法对志愿填报给出建议。500多人的群里,大部分家长都购买了数据卡。

一对一专家辅导的价格相对高昂。北京地区多家高考志愿填报辅导机构的报价为6000元到数万元不等。万元以下服务的专家为一两年从业经历,3年以上经验的专家一般收费都在万元以上。

志愿无忧网提供的一款51900元名师套餐,服务包括2次面试,一次2小时左右。客服介绍说:“经过前期的性格、兴趣测试,规划师根据分数,5分钟就能判断客户可以去哪里上学。”

通过大数据算法结论差异大, 有的规划师三四天速成

机构提供的辅导靠谱吗?

业内人士告诉记者,很多机构卖的数据卡,其实就是根据教育部门、高等院校公

布的历年考试数据,通过大数据算法得出相应结论。而招考部门和学校在数字的统计、口径方面往往并不一致,不同机构对同一所学校的分数线预估不一样,导致结论差异很大。有的考生用不同机构的系统测算,结果连志愿学校批次都截然不同,有的说可报一本,有的说连二本都悬。

一位曾通过某机构填报志愿的考生说,看到宣传里说有兴趣测试,本来以为会很科学,没想到专家只是根据预估分数就推荐他去上一所专科院校。“我的分数超过一本线十几分,本来可以报重点大学的冷门专业或二本大学的顶尖专业,但专家告诉家长,这所专科院校包分配,获得了家长的认可,最终填报了自己并不认可的志愿。”

业内人士表示,由于填报志愿时间集中,专家分配给每位考生的时间有限,不少专家仅仅给出一定能录取的稳妥建议。

记者调查发现,辅导填报志愿的专家资质参差不齐,有些号称“高考志愿规划师”的甚至自身没有过填报志愿的经验。

据调查,一些从事志愿填报辅导的机构,同时开办“高考志愿规划师”培训班。聚铭师开办的为期4天的培训收费6980元,几乎零门槛招收学员。培训后,聚铭师

会给培训者发放一张高考志愿规划师证书。

聚铭师一位客服坦言,该公司和其他机构的专家很多都没有高学历,她本人并没有上过大学,也给一些考生做过规划。“认证培训过的高级规划师在北京底薪一般是一万多元,做的单子越多,收入也就越多。”该客服说。

记者联系到一名宣称可以办证书的人员,其称可以通过内部渠道购买全国职业人才认证管理中心出具的证书,400元一张。

加强市场规范, 进一步做好信息整合

据了解,高考志愿填报辅导属于新兴市场服务,目前还缺乏规范。中国教育科学研究院国际教育创新研究室主任苏红说,这个领域专业性很强,对从业者的政策把握能力、视野、专业素养和人际技能等要求很高,不是看几本书、参加几次培训就能解决的。相关部门应加强引导,建立并不断完善服务规范,制定从业标准等。

有专家指出,每年考生手里虽然有教育部门发放的报考指南,但其常常是数据的简单披露,而且时间跨度小、整合不够,参考性不足,满足不了考生的需求。建议相关部门做好信息整合工作,并通过更便捷的方式向公众公布。

此外,辰才升学规划研究院负责人王波认为,志愿填报不仅是高考结束后一个阶段的任务,建议从高一选科开始,学生和家长就要开始考虑未来的专业方向,关注各校的招生录取要求,掌握更多主动权。

大熊猫带小宝宝,见过吗?



四川阿坝州黄龙自然保护区17日对外公布,近日在对回收的红外相机数据整理时发现,拍摄到了一对大熊猫母子活动的照片和视频。

照片记录了雌性大熊猫生活的场景,包括蹲坐休息,用两只前爪抱着头睡觉。有趣的是拍摄到了大熊猫幼崽损坏其中一台红外相机的经过。随后,幼崽跟随熊猫妈妈穿过箭竹林,它跟在母亲身后,步法尚显稚嫩,对周围的一切充满了好奇。

此外,还有一段大熊猫幼崽跟随母亲活动的视频,时长10秒,拍摄时间为2019年1月10日。

新华社 余里

盗运销“一条龙” 安徽摧毁两个 盗采长江江砂团伙

新华社 张紫赟

在暴利的驱使下,疯狂盗采江砂转卖,每条船每晚获利十余万元。记者从安徽省马鞍山市公安局了解到,当地警方近日成功摧毁两个非法盗采江砂的犯罪团伙,抓获犯罪嫌疑人46名,破获非法采砂案件50余起,案值达500余万元,查扣了价值数百万元的采砂泵船2艘,冻结非法资金100余万元。

长江安徽马鞍山段地处长江中下游,其中的江心洲、太白岛水域沉积了大量优质江砂。2018年以来,马鞍山警方陆续接到群众举报,在附近水域经常有不明身份人员,趁夜色大量盗采江砂,破坏长江环境资源、威胁航运安全。对此,马鞍山市公安局立即成立专案组展开侦查。

经侦查发现,以吴某、陈某为首的两个盗采团伙,多次驾驶自行建造的吸砂泵船前往安徽马鞍山、芜湖、池州,以及湖北黄石水域大肆盗采江砂。犯罪嫌疑人通常选择在夜间11点至凌晨4点作案,利用夜幕掩护,将粗大的铁管钻入江底,直接通过管道采吸江砂并传送到运砂船上,运砂船装满后,又通过江中的浮吊船运走。盗采的江砂一部分被直接卖给江面上的购砂人,一部分则通过犯罪嫌疑人宋某、龚某转卖到上海、南京等地。

两个犯罪团伙都有自备的小运输船和专门的销赃渠道,所得赃款按比例分成,形成了盗运销“一条龙”犯罪团伙。据专案组介绍,非法盗采江砂收益惊人,每条船每晚可盗采八九千吨江砂,非法获利达十多万元。非法采砂暴利的背后,则是严重威胁到长江生态和堤防安全。每次采砂过后,江底留下的深坑容易导致长江航道变化和陆地堤岸崩塌,甚至危及马鞍山长江大桥的根基。

截至目前,46名犯罪嫌疑人均已被依法移送起诉。

光数就花了半个月! 青岛海关破获特大海马干走私案

新华社 刘红霞 魏圣曜

记者17日从海关总署了解到,青岛海关近期破获一起特大濒危物种制品海马干走私案,现场查获1.28吨走私海马干,共计495361尾,抓获2名犯罪嫌疑人。

海关总署通报显示,4月初,青岛海关获悉相关线索,山东某经贸公司从秘鲁申报进口的马皮中,涉嫌夹藏走私珍贵动物制品。深入摸排和监控后,青岛海关在黄岛口岸对涉案集装箱实施查验,经大型集装箱X光机检查设备扫描,发现集装箱内确有夹藏嫌疑。

开箱查验时,海关缉私人员发现集装箱内载有托盘装马皮,放置在门口处的没有夹藏物品,但集装箱内部的托盘装马皮中均夹藏有大量塑料袋装的海马干,每托进口马皮中藏有4包,每包重量约13千克。经现场清点称重,集装箱内共夹藏海马干560千克。

青岛海关缉私人员在山东抓获犯罪嫌疑人孙某、贾某,在其仓库查扣走私海马干200千克,并发现大量走私证据。

5月20日,青岛海关再次截获该团伙订购的集装箱,查获520千克走私海马干。经初步审讯,犯罪嫌疑人

对走私进口海马干的犯罪事实供认不讳。目前,案件正在进一步侦办中。

据悉,这是近年来全国海关查获数量最大的海马干走私进口案,海关人员清点走私海马干的数量就花了两周多。

海关总署提醒,海马属于《濒危野生动植物种国际贸易公约(CITES)》附录II所列濒危物种,海马干属于珍贵动物制品。除持有允许进出口证明书外,任何贸易方式或者携带、邮寄濒危物种及其制品进出境的行为均属违法,将被追究法律责任。